

La Victoria

SEMENARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.

ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.

La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.

Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
 En id. id. trimestre 1'50 »
 En id. id. un año 6'00 »
 Pagando un año anticipado 5'00 »
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.

...Y DICE CANALEJAS

El lunes por la noche llegó Soriano á Valencia, fué recibido por partidarios suyos, hubo un tumulto, durante el cual se dieron gritos subversivos, se produjo un choque entre los alborotadores y la fuerza pública y fué asesinado con un estilete, un teniente de Seguridad.

Y dice Canalejas:

«Se viene procurando desde hace algún tiempo, no defender ideas ó propagar doctrinas, sino lanzar ultrajes é imponerse por la amenaza.»

No, de lo que se trata es de llevar á la práctica las ideas y doctrinas propagadas en tiempos conservadores, liberales y demócratas.

¿O es que creía el señor Canalejas que las ideas y las doctrinas se propagaban para que quedasen eternamente en doctrinas y en ideas?

«Yo creo y he sostenido siempre que todas las ideas son lícitas.»

Pues el sentido común, señor presidente del Consejo de ministros, dice que, si todas las ideas son lícitas, no puede ser ilícito el llevarlas á la práctica.

Hay que impedir ideas, doctrinas y propagandas, ó aceptarlas con todas sus consecuencias; la experiencia, desde que existe la historia, y muy principalmente la de los dos últimos siglos, y la simple razón natural, prueban que no hay término medio entre esos dos extremos; la exposición de una doctrina, es decir, la exteriorización de la idea ó pensamiento, es el primer paso para la acción; la propaganda es el segundo; y, si estos dos términos se reconocen lícitos siempre, ¿con qué derecho puede declararse ilícito el tercero, que es el de la ejecución?

Se duele el señor Canalejas de que cierta prensa invente falsedades, agravie y ofenda al Estado y á su jefe, al señor Canalejas, y á su partido.

Después que se ha consentido que se ataque, se discuta y se combata á Dios y sus leyes, la moral y los fundamentos mismos de la sociedad y la civilización, ¿por qué iban los que tal hacen á respetar al rey, al Estado ni al señor Canalejas? si se ha dejado predicar, y el actual presidente del Consejo de ministros también es de esa opinión, que la autoridad pública tiene en el hombre su origen, ¿cómo se le va á pedir al hombre que se someta á otro y respete lo que es criatura y hechura suya?

Y añade D. José:

«Por lo visto, según el lenguaje de los *leaders*, se quiere llevar la intranquilidad y la perturbación á las calles y se amenaza en mítines con que se llevará la coacción al Parlamento.»

¡Es maravilloso que un hombre de la experiencia política del señor Canalejas no comprendiera que su subida al poder en la forma en que lo obtuvo y la caída del señor Moret con la representación que en aquel momento tenía llevaba aparejado para plazo no lejano el desorden en la calle!

Lo más triste es que las víctimas de los disparates, que en la dirección del Estado se están cometiendo, en escala progresiva, sean siempre las mismas: religiosos y militares, cuyas vidas se entregan como pasto á la fiera revolucionaria; parece como que, ya que su sangre se mezcló frecuentemente para cimentar la grandeza de España, cuando España llevaba la civilización cristiana á los cuatro ámbitos del mundo, haya de mezclarse también en el desmoronamiento de la pa-

tria, para indicarles que sus suertes irán unidas hasta el fin.

En España se va siguiendo paso á paso en la vía revolucionaria el camino de Francia, y en lo que allí ocurre deben mirarse nuestros institutos armados para prever lo que les aguarda.

Allí parece que la Policía, la Gendarmería y el Ejército no tengan ya más misión que servir de plastrón y blanco á los puñales y á las balas de apaches y anarquistas, con prohibición de defenderse, como si el Estado pagara á sus individuos para que con su sangre apaciguaran la sed de exterminio de los enemigos de la sociedad.

Pues ese es el porvenir que; si no cambian las cosas, les está reservado á las instituciones equivalentes de nuestra patria.

I. y A.

CUMPLIR LA PENITENCIA

I

En el camino de Antequera, no lejos del sitio que llaman Zumarrilla, como recuerdo de cierta hermandad, que se fundó en la capilla que allí aún existe, había una pequeña casa con honores de choza, donde habitaba el «Tío Cojelibres», con toda su parentela, compuesta de mujer, suegra y diez chorreles.

Su verdadero nombre era Manuel Aguilera; pero le pusieron el apodo á causa de que, siendo zopo de ambos pies, se caía con frecuencia y es sabido que en Andalucía, cuando algún prójimo viene al suelo, es costumbre del vulgo decir que ha cogido una liebre.

Era Manolo Aguilera bajo de cuerpo, rechoncho como tonel de vino; subido de hombros, caído de caderas: con una cara de un feo subido más que regular; largo de nariz, corto de vista, y hablador de los que sólo callan cuando duermen ó cuando toman una medicina á buches.

El «Tío Cojelibres» fué toda su vida bastante aficionado á enganar al prójimo, y, como buen gitano, en su oficio de tratante de caballerías había hecho no pocas perradas á sus parroquianos; se pintaba sólo para tapar las «mataduras», hacer correr á burros agonizantes y revivir caballerías medio muertas, sin auxilio de veterinario.

Un día, que fué á vender un jaco desahuciado á la feria de Archidona, pasó por la iglesia de San Juan y, viéndola abierta, entró en ella sin perder momento, á tiempo que el P. Palomo predicaba un elocuentísimo sermón sobre el séptimo mandamiento.

Oyólo el «Tío Cojelibres» con el corazón encogido, pensando que las llamas del infierno eran pocas para quien tanto y tantas veces faltó al expresado precepto del Decálogo.

Se acabó la función; salió la gente; apagaron las luces, y mi gitano, llora que te llora, no se separaba del sitio desde el que oyó el sermón.

Le vió el sacristán, avisó al señor cura é interrogaron al arrepentido pecador, que á gritos pedía que le confesaran, como si en trance de agonía se hallase.

Entró en el confesonario el señor cura, hincóse de rodillas el «Tío Cojelibres», y debió ser muy edificante su confesión, cuando duró cerca de una hora, á la vez que se le caía cada lagrimón como un garbanzo, secándose los ojos, á falta de pañuelo, con el forro de la chaqueta.

II

Montado en su burra, pensativo y silencioso, llegó á su casa el gitano.

La familia no sabía á qué achacar aquel cambio de carácter, hasta que por fin lo supo aquella noche, cuando, cerrada la puerta, refirió él sus viajes, y relató su confesión y sus buenos propósitos, después de rezar el rosario con toda la parentela.

Amaneció el siguiente día y «Cojelibres» se levantó verdaderamente preocupado.

Apenas se comió dos ó tres sardinas fritas, no saliendo en todo el día á la calle.

—Pero, peazo de mi arma, ¿estás enfermo?—le decía su mujer toda apesadumbrada.

—No, hija; qué tengo más salú que un pueblo sin méico ni boticario.

Llegó entonces su suegra y, poniéndole la mano en el hombro, le dijo por lo bajo:

—Vamo, Manolo de mis entretelas, dime lo que te ha pasao en er viaje: ¿Te has cargao alguna mala faena? ¿Te has trafo por equivocación algo que no sea tuyo? ¿Es que temes que los del tricornio te pesquen y te metan en el «estarivé»?

—¿Quié osté callar, mare de mi vía? ¡Pos si estoy jecho un santo desde que me aconfesé con aquel Pae Cura, más seco que una espingarda, pero más güeno que un baño frío en un día de terral! ¡Si después no he pecao ni con el pensamiento! ¡Se lo aseguro á osté por la gloria de mi pare!

—Entonces, no comprendo esa pena, trocito de gloria

Y las gitanas se echaron á llorar.

—Pues oíganme ostes lo que me pasa: Me encuentro en un compromiso mu grande. De naita me sirve querer ser güeno. No me salvo. Me condeno sin remisión.

—¡Hombre! ¿por qué va á ser eso?—preguntó la suegra.

—Es la fija; que me voy al infierno, más de prisa y más derecho que si fuera en tranvía eléctrico. Ya les dije que me confesé con toa mi arma, y que el Pae Cura me perdonó, pero siempre que cumpliera la penitencia.

—¡Y la habrás cumplido!

—Esa es mi pena. Afigúrense ostés que me mandó que al Santo Cristo de la Columna le rezase tres creos... y aquí está lo gordo...

—¿Y qué es lo gordo?

Pos que me mandó rezar tres creos... y no sé más que uno.

N. D. E.

DE HIGIENE

LA TOS FERINA

Estamos en una época en que, por desgracia, abunda la tos ferina.

Siempre que siento toser á alguno de mis pequeños clientes, tiemblo, pensando que las sacudidas de su tierno pecho sean originadas porque en él anide la coqueluche.

Y no origina este temor una mayor gravedad que el padecimiento encierre con respecto á otras dolencias infantiles, pues nada hay de eso, sino el cuadro triste que la tos ferina ocasiona y la falta de medios seguros y enérgicos, que detengan el mal en el comienzo de sus manifestaciones.

El niño siente llegar el acceso; abandona los juegos, se entristece su semblante, busca apoyo en un mueble ó acude demandando, en el regazo de su madre, refugio para el mal que llega.

Y el cosquilleo que excita su garganta da paso á la tos, continuada, creciente, quintosa, que no permite la regular respiración, dificultando el rie-

DEPOSITO LEGAL

go de la sangre, y el niño se congestiona, en tanto que sigue estremeciéndose su pecho á los movimientos convulsivos de la tos que no cesa.

Sangran sus narices, lloran sus ojos y, cuando el acceso pasa, cae el niño rendido y extenuado.

Pero, si la medicina es impotente para triunfar del mal, puede la higiene ejercer en él una acción bienhechora, tanto que Comby insiste en la necesidad de prestar una gran atención á todo aquello relativo á la habitación, vestido, alimento y distracciones del pequeño enfermo; con lo cual probablemente disminuirá la duración del mal y se atenuará con toda seguridad la sintomatología del mismo.

¿Y cuáles son estos cuidados?—preguntará alguna madre de las pocas que se preocupan de verdad de la higiene de sus hijos.

Procurad que los vestidos abriguen, pero no sofocuen, dejando el cuello del niño libre de corbatas; disponed de una habitación amplia, bien aireada y con sol en abundancia; evitadles toda causa de fatiga, que predispone al acceso, no olvidando el procurarles distracciones, pero cuidando que no produzcan sacudidas paúquicas de ningún género; cotidianos paseos al aire libre, sin llegar al cansancio, para que no suceda el caso, que cita un especialista, de la recrudescencia del mal, observada en niños, inmediatamente después de un paseo prolongado.

La alimentación, sana y abundante, necesitará con frecuencia ser intervenida por el médico, pues el pequeño «coquelucheco» casi siempre padece de intolerancia gástrica.

En el momento del acceso, es conveniente prestarle apoyo inmediato, ya cogiéndole por debajo de los brazos, ó ya apoyando la mano plana y con ligera presión sobre la frente del niño.

Si es de corta edad, se debe facilitar la expulsión de las mucosidades, que le vienen á la boca, introduciéndoles un dedo ó un pequeño escobillón de algodón hidrófilo, que las arrastre, evitando que pasen á la laringe y aumenten el estado de asfixia.

El cambio de aires nunca es malo, que ya dijo Bertin «que un aire puro es aún más necesario que una alimentación sana».

DR. F. DE ELEIZEGUI.

DIPUTADOS CATOLICOS

Don Juan Vázquez de Mella, maestro eminentísimo de la elocuencia y el saber, reelegido por Pamplona.

Don Bartolomé Feliú, jefe delegado del partido carlista; representa nuevamente al distrito de Tafalla, que tantas simpatías siente por el ilustre catedrático.

Díaz Aguado Salaberry, carlista, abogado y orador elocuente, de brillante historia parlamentaria; también vuelve á representar al distrito de Tolosa.

El conde de Rodezno, carlista, aristócrata distinguido y acaudalado; representa al distrito de Aoiz.

El señor Alcocer, carlista, exdiputado por Logroño; ha obtenido por Vitoria una brillantísima votación.

El señor Sáenz, carlista, que goza de gran prestigio dentro del partido; representa á Tudela.

El señor Llorens, carlista, por Estella; competentísimo en cuestiones militares, desempeñará importante papel en el Congreso.

Llosas, carlista, hombre de elocuencia y fogosidad; ha sido ya diputado á Cortes y vuelve á representar al distrito de Olot.

Don Dalmacio Iglesias, carlista; es la primera vez que se sienta en el Congreso; hombre de gran elocuencia, ha hecho en Barcelona campañas brillantísimas; representa á Gerona.

Don Manuel Senante, por Azpeitia; es una de las figuras más prestigiosas del partido integrista, abogado distinguidísimo, de gran fogosidad y elocuencia.

Sánchez Marco, por Pamplona; notable juriscónsulto, goza de viva simpatía y consideración.

Don Marcial Solano, católico independiente, montañés prestigioso; ha conseguido el acta tras de una lucha reñidísima, que honra á los católicos de Santalder.

El señor Ibarra, conocidísimo en Vizcaya, exdiputado á Cortes; representa al distrito de Vergara.

El marqués de Santillana, independiente, aristócrata acaudalado; representa nuevamente al distrito de Zumaya.

EL COMETA

Según telegrama enviado á media noche del día 19 al Observatorio Astronómico de Madrid desde el Centro Astronómico de Kiel, donde se centralizan observaciones cometarias de muchos puntos del globo, la hora de entrada del cometa en el disco solar *debió ser* las tres y veinte minutos de la madrugada de dicho día y la salida las cuatro y veinte.

Pasó, pues, Halley por delante del sol, y la tierra *no sabemos* si por la cola del cometa.

Y no ha pasado nada... de cuanto algunos temían que pasara el susodicho día 19.

El cometa, que, antes de esa fecha, salía y se ponía primero que el sol, sale ya y se pone después que él.

Hoý, 21, se pondrá aproximadamente por el mismo punto que el astro del día y será visible hasta una hora y tres cuartos después de puesto éste.

Y mañana podremos verle durante más tiempo que hoy, y pasado durante más que mañana.

El día 25 se pondrá bastante á la izquierda del sitio por donde el sol se ha puesto y será visible hasta cerca de las once.

Ese día dista de la tierra 31 millones de kilómetros y va alejándose á razón de 197.000 por hora.

El día 30 se ocultará muy hacia la izquierda del punto por donde el sol se ha ocultado y se podrá ver hasta media noche.

Dista de la tierra 62 millones de kilómetros y se aleja á razón de 252.000 por hora.

Según leemos en la prensa, ni en el Observatorio de Madrid, ni en el de Tortosa se pudieron hacer observaciones astronómicas.

Había gran cerrazón en todo el horizonte.

De París dicen:

«Toda la noche pasada un público numeroso quedó estacionado en los puntos favorables para observar el cometa, particularmente en los puentes y la *bulle* Montmartre.

La curiosidad de la muchedumbre quedó, por lo demás, defraudada, pues las nubes impidieron por completo toda observación del astro.»

De Lisboa:

«Anoche cayeron fuertes lluvias y se desencadenaron tormentas en el centro y el Sur de Portugal, impidiendo observar el cometa.»

De Berlín:

«Despachos recibidos de todo el imperio y del extranjero dan cuenta de que han tenido resultado negativo cuantas experiencias astronómicas, meteorológicas y magnéticas se realizaron anoche con motivo del paso del cometa.»

De Atenas:

«El director del Observatorio, que estudió el paso del cometa delante del sol, no notó ningún fenómeno.»

En Béjar tampoco se vió en la madrugada del jueves ni la cola del *temido* astro.

Como en otros puntos fueron muchos los que pasaron la noche en vela ó se levantaron para verle.

Todos quedaron chasqueados.

Los que hicieron mayor «plancha» fueron los que salieron de sus casas para instalarse en los «observatorios» de Campopardo y el Paseo de la Cruz y en ellos aguantaron á pie firme la lluvia y el frío.

Nosotros, desde el nuestro, doméstico, pudimos apreciar de tres y cuarto á cuatro menos cuarto, por entre algunos claros, que dejaban á intervalos las espesas nieblas, que el horizonte cubrían, una claridad amarillenta, que no era de la luna, la cual se había puesto á las tres aproximadamente, ni del día, porque aún no amanecía.

Dicha claridad, no sólo la vimos hacia Oriente, sino también, y á veces más pronunciada, hacia Occidente.

Otras personas han notado igualmente la misma claridad, si bien dicen que con un tinte algo rojizo.

¿Qué sería?

tablemente más altos que en marzo; pero todo cambio ha sido ciertamente á favor de los vendedores.

En el Havre se han cotizado: balas Buenos Aires, en sucio, los 100 kilos, á 195'50 francos, con tendencia encalmada; lanas cruzadas Plata, los 100 kilos, á 230, con tendencia también encalmada.

En Amberes, peinadas alemanas, contrato B, á 6'15 francos kilo, con tendencia sostenida.

En Andalucía y Extremadura se está en pleno esquiteo; sábese de representantes de varias casas compradoras que recorren las comarcas productoras tratando de comprometer partidas; algunas pilas merinas de importancia han sido demandadas con empeño, dice á este propósito nuestro colega *La Industria Pecuaria*, por diferentes compradores de España y del extranjero; los ganaderos, en general, se resisten á cerrar tratos hasta conocer precios que les puedan servir de norma; hasta ahora son muy contadas las transacciones.

En Villanueva de la Serena (Badajoz), lana blanca sucia, á 18 pesetas arroba.

En Herrera del Duque (Badajoz), blanca sucia, á 20; se han contratado tres partidas de esta clase, unas 500 arrobos, al precio indicado.

UN «SOCIALISTA»,

Federico Engels era un hombre que no tenía donde caerse muerto.

Se hizo orador y propagandista del socialismo. Sus discursos y arengas venían á decir siempre que el capital viene al mundo chorreando sangre y lodo por todos sus poros.

Fué continuador de la obra de Marx; propagandista del socialismo científico, con sus teorías y sistemas.

Hizo suyos todos los juicios y apreciaciones sobre el capital del fundador del colectivismo.

Decía á los obreros que él no quería ser capitalista y lanzaba furiosas diatribas contra la burguesía.

Federico Engels, el «socialista», murió en Londres.

Moriría pobre, abominando del capital, ¿verdad?—dirá alguno.

Este jefe del socialismo dejó 623.975 francos en dinero, más 620.975 en inmuebles.

Una fortuna total de 1.244.850 francos.

El que empezó siendo un marxista de pique, acabó, como tantos otros, siendo un burgués opulento.

En Bélgica, en Alemania, en Francia hay más de un socialista-capitalista círculo-cuadrado ó cuadrado-redondo.

Y en España hay socialistas que no se cambiarían por algunos burgueses.

Y que siguen diciendo que la «propiedad es un robo».

Aprende, pueblo.

X.

EL MUNDO AL REVÉS

Ha sido siempre uno de mis curiosidades y uno de mis deseos el que pudiéramos contemplar el mundo al revés, entre otras razones porque yo creo que entonces le veríamos al derecho.

Pasa en él muy al contrario de lo que ocurre á los buscadores de piedras preciosas.

El brillante se esconde bajo una capa de tierra que le da la apariencia de un guijarro vulgar; sepáradlo y brillará con magníficos destellos.

La perla se oculta en el fondo de una concha cualquiera; abridla y os encantaré su hermosura. En la sociedad en que vivimos pasan las cosas muy de otra manera.

La corteza es de brillante aspecto, el fondo de tierra despreciable.

Mirad ¡qué ostentosa se presenta, no nuestra civilización, sino nuestra cultura!...

Salones que tienen espejos por paredes, nos ofrecen mesas dispuestas al banquete, gritando por sus puertas: «Entra y toma».

Bajo bóveda de cristal y hierro tenemos preparado siempre un tren, provisto de muelles que hagan suave la marcha, de almohadones que convidan á la pereza en medio de su carrera vertiginosa... si queréis, hasta de cama para descansar y de fonda para comer; el silbido de la locomotora conmueve nuestras fibras, diciéndonos: «Ven... ven...»

Al alcance de nuestra mano hay siempre un teléfono ó un telégrafo, dispuesto á llevar nuestra

LAS LANAS

Las subastas de Londres han continuado sin variación; la concurrencia ha sido activa por parte de todos los consumidores europeos; todas las clases de lana han estado más caras que al principio de la serie, excepto en las cruzadas comunes; los precios de las merinas no han estado no-

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

SE VENDE

una acción ó media de

“LA ABEJA,”

Razón en nuestra redacción

SE VENDEN

baratas, prensa y lustradora de paños, en muy buen uso.

Informes en nuestra Redacción.



	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . .	14, 16 y 24		1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 »	14 y 16		1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 »	16		1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

Próxima la temporada de verano, esta casa ofrece al público un grandísimo surtido de las últimas novedades de lanillas y toda clase de pañería para trajes de caballero. También cuenta con una extensa colección de lanería fina, de los dibujos más escogidos, que, conforme a los modelos de París, se presentarán esta temporada para vestidos de señora. No dejar de visitar esta casa, que vende los géneros de pañería y lanería el 50 por ciento más barato que otras.

PLAZUELA DE SAN GIL, PRENTE AL RELOJ

Manuel Romero (MANOLILLO)

RELOJERÍA DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

LÁMPARA “PHILIPS,”

75 por 100 de economía ó sea cuatro veces más de luz con el gasto de las ordinarias.

Indispensable donde se desee mucha y buena luz

LÁMPARA “PHILIPS,”

de 16 25 32 50 100 bujías
gastando menos que una corriente de 5 7 9 14 28 »

Esta lámpara es muy apreciada por el comercio para tener mucha luz á poco coste.

PRECIOS ECONÓMICOS

De 16 bujías á pesetas	3'00
Id. 25, 32 y 50, » »	3'90
Id. 100 bujías » »	7'50

LA lámpara “PHILIPS,” reúne la ventaja importantísima de poder ser instalada en cualquier posición.

DE VENTA EN ESTA CASA

46, Sánchez Ocaña, 46.—BEJAR.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

¿Tiene usted

la bondad de indicarme dónde ha comprado esos recopiladores para cartas que tan baratos son y tan prácticos resultan?

En casa de **Juan Antonio Rodríguez-Arias** que vende también prensas de copiar, copiadores, sellos de cauchút, rótulos esmaltados, etc., etc.

SE VENDE

la finca rústica denominada «Monte alto de Navahonda», radicante en este término municipal, entre el camino viejo y la carretera de Candelario, con mata de castaño, prado, tierras de labor y casa para el guarda.

Para más detalles **Lorenzo Petit**
Sánchez Ocaña, 70.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Provincia de _____

Sr. D. _____